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Magyarország iparfejlesztési po- | 

litikaja — épen a nemzeti kormány i 
jóvoltából is — sohasem volt cél- j 
tudatosabb, eredményesebb, mint az ; 
utolsó időkben, amikor egy re alta - | 
lánosabb lett az a vélemény, hogy , 
az ország gazdasági fuggeilenseget 
nem csak közjogi alapon, de első­
sorban célirányos iparíejlesztessel 
kell biztosítani.

Az önálló vámterület fundamen­
tumát iparunk s az ezzel kapcsola­
tos iparoktatás fokozottabb fellen­
dülésével rakhatjuk le s a rendel­
kezésünkre álló nem is egészen egy 
évtizedet arra kell felhasználnunk, 
hogy Magyarországnak virágzó told- 
mivelése mellett megfelelő, virágzó 
ipara is legyen. ,

Az utolsó évek szép eredmé­
nyei nagyon biztatók a jövőre néz­
vést s iparunk fellendülése szembe- 
szökő.

Az iparűzés egyik fontos ága a 
szállodás, vendéglős és kávés ipar.
E téren is fokozatos fejlesztésre 
van szükség, hogy az országnak 
világhírűén ismeretes vendegszere- ; 
tete mellett jó hire legyen a min- . 
dennemü szállodai, vendéglői stb. : 
ellátás tekintetében is a kultold |
előtt. , . , I jAlig másfél evtizede annak, 
hogy eme szakipar terén olyan mo­
dern intézmények, alkotások lepte 
előtérbe, amelyek révén az ország 
fővárosa s az ország egyes nagyobb 
városai felvehették a versenyt e te­
kintetben is a külfölddel.

Egyre általánosabb a nézet, hogy 
tisztes ipari foglalkozás semmiye 
sem állhat hátrább a hivatalba 
foglalkozásoknál s a múltak ostoba 
előítéleteivel a modern józan Sf111' 
dolkodás hovatovább siket esőbben 
harcol meg. Nagyon sok Ka,zdag, 
úri szülő inkább neveli ona lo iPa" 
rosnak ifjait, mint hivatali állasokra

vagy tudományos pályára, amely 
téren túl nagy a produkció.

A vendéglős, kávés szakipar 
fejlesztése körül határozottan nagy 
érdemei vannak az Országos Ven­
déglős Szövetségnek, melynek zasz; 
lója alatt Magyarországnak első 
rendű vendéglősei, kávésai, szállo­
dásai tömörültek tizenegy évvel ez­
előtt. Eltekintvén szövetségi központ­
nak a vidéki szakipartársulatokkal 
való együtt működésétől, egyszer 
egy évben összegyűlnek a szövet­
ség tagjai, hogy a szakmájukba 
vágó kérdéseket megvitassák. A ma- 
gyár szakipar erkölcsi és anyagi . 
fellendülésére, modern irányban való !

! fejlesztésére üdvös, célirányos re- ; 
í formokat léptessenek életbe. # I 
i Ennek a szövetségnek az er- 
1 deine, hogy Magyarországon ma j 

már erősen meg van alapozva a 
szakoktatás is, amely müveit, kép­
zett szakipari alkalmazottakat nevel 
az országuok. ,Ez évben Debrecenben tartja 
kongresszusát a szövetség, melynek 
alkotó ereje össze van forrva Gundel 
János szövetségi elnök, a t erenc 
József rend lovagja ugvbuzgo es 
önfeláldozó működésé vei. Vele együtt 
közel 200 előkelő magyar vendég­
lős, kávés és szállodás érkezik va­
rosunkba az ország minden részé­
ből. Az idei kongresszus tálán meg 
népesebb lesz, mint az előző eviek, 
miután a kongresszusi ünnepségek 
keretében jubilál a debreceni szak- 

1 ipartársulat is, élén //auer Bertalan- 
: nal, a Szövetség igazgató tanácso­

sával, akinek a szakoktatás térén 
elvitathatlan érdemei vannak s aki 

, bizonyára meg.'alalja mdtó .jutal- 
: mát az általánosan megnyilatkozó
! C,ÍSDörömm"i üdvözöljük városunk 
: falai között derék magyar vendeg 
i lőseinket, kávésainkat s kívánjuk,
■ hogy komoly munkájuknak meg- 
I legyen a kívánt eredménye. A ma­

avar ipar e fontos ága erőben, te­
kintélyében hova tovább gyarapod­
jék a majdan gazdasagilag es függet­
len Magvsrorszáí? javéra.

Debrecen villany, 
fényben.

A vitlamvilagitás életbaléptatése.
— szeptember. 10.

(Saját tudósítónktól) Debrecenben 
október elsejével most már minden 
bizonynyal életbe lép a villamos 
világítási. Az előmunkálatok igazán 
villamos erővel folynak, úgy ^ hogy 
a próbavilágitást szeptember 29-én, 
vagy 20-án megtarthatják.

Debrecen külső képe egoszen 
meg fog változni a villamos világí­
tás altat s külsóképen is dokumen­
tálva lészen, hogy városunk a ha­
ladás terére lépett.

A varos, különösen a több 
utcák világítására 58 ivlámpa lesz 
felhasználva s később majd jobb 
világítást fognak kapni, a gázfo­
gyasztás a főbb utcákon esven, a 
külső utcákon. Egyelőre is a zbldfa- 

; utca kan egy nehány a villamos 
világítás altat lelszabadult gaz-
eg0t* Magánfogyasztás tekintetében 
szintén váratlanul szép eredményt 
ért el a városi világítási vállalat. 
Nem ssámitva a vasúti pályatestet, 
melyet 72 ivlámpa fog bevilágítani 
a rom kath. temetőig egyik oldalon 
és a régi csolnnká ó tóig a másik 
részen több mint 5000 égő lett meg­
rendelve. , .. TEbbe nincs beleszámítva az Ipar 
és Kereskedelmi bank épületének 
világítása. Ebben a házban úgy a 
hivatalos helyiségek, mint a magan 
lukasuk kizárólag villámmal lesz­
nek világítva.

A Színház világítása^ is kívül 
úll e kimutatáson. Egyelőre marad 

! u-ryan a gáz luszter a színház me- 
I nyezetén, de a többi lámpák a 
j páholyok felett oldalt vil amos égőkét 
! kapnak. - Úgyszintén villamos 

égőket kapnak a foyerek, a paho- 
! lyok belépő és néző helyisegei Villa­

mos sorlámpa lesz a színház reval- 
S dóján és a színpadon, ahol a fény­

effektusokkal nagyban lehet majd 
emelni a dis/.lefezést. hangulatkel-

, mos, tisztit!
Debrecen, Széchenyi-«. 42.
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test és művészi szempontokból job­
ban fog érvényesülni az előadó 
művészet egyik fontos kelléke • az
arcjáték. ,, . , .

A szerelési munkaiatokat, na­
ponta egy rakás munkás végzi. 
Természetes, hogy a fogyasztó kö­
zönség egy része majd akkor log 
jelentkezni, ha az ige testet ölt. A 
'kávéházak, vendéglők nagy részé 
csak azután fogja bevezetni a villa­
mos világítást s sokan a magánosok
közül is. . , ...A próbavilágitás mint említettük 
e hó utolsó napjainak valamelyikén 
lesz.

EGYHÁZ, ISKOLA.
Püspökvál&s&tási moz- 

gaimak.
A rágalmakról.

Di‘. Ferenezy Gy ulu urat már korábbiul 
felkeltük azokra a konkrét adatoknak köz­
iétiére, amelyek bizoiyitmák a Deor Írót. 
Lapok azon állítását, min ha üicsCn Jozsel 
érdekében a kormány, a koabc ó és a katno- 
likus egyházi vagy világi rend befolyásolnák 
a püspökvaiaszi ást.

Dr. Ferenezy ur egyeben egy adatot 
gém volt képes megjelölni, tehát lapja va­
lótlan adutoknak közié? ével megtéveszteni 
akarta a közönségét.

Dr. Ferenezy urat felhívtuk azoknak a 
sértéseknek nun.jelölésére, amelyekkel Di­
csői! József állítólag az elnökséget és gond­
nokot, illette, követeltük a közeidetböl.

És Fererczy ur ism t halig itassa! vá­
laszolt, lapjánas ez az állítása is ragalom
m- radt. . .

Mindezt .ízért moudjuk el ismét, mert 
dr. Ferei czy ur lapunkra vonaté ozóiag
mnnrlia iivt'huK.V ö ro puspusju unje ei- 
“uwitgai^na'k es támadások itt elhelyezést 
találtak.

Mi nem rágalmaztuk és nem rágalma­
zunk soha senkit. Mi támadni — támadunk ! 
De m nden tenyálliiásunkat bizonyítani tud­
juk, kezdve Bross Lajos szalmacsutkájatól 
le egészen Maik Endre levéleornéháig. — 
E őubire épen dr. Fere- czy Gjulát hívtuk 
fel tarul ónt, utóbbira nezve Mark Endre ur 
megbízottai megkapták a felvilágosítást arra 
nézve, hogy hol keres ék és hűl találjak meg 
a bi: onyneket. Mert nem fordultak oda? 
Kár volt a tintáért, nyomdafestékért és pa­
pirosért az a kirohanás, mely a E. H. teg­
napi számában megjelent. No de hiszen nem 
is ezért Íródott ez a cikk, hanem azért, hogy 
Márk Endrét a nyilvánosság elölt ismét fel­
magasztalja, amit ö oly régóta — du iuaba — 
szomjuhoz.

A valót állítottuk akkor is, amidén gr. 
Degi nfeld Józsefnek közvetlen beavatkozása 
ellen tilUkoztuuk. A Debr. Prot. Lapuk nyílt 
tagadásával szemben határozottan állítjuk, 
hogy gr. Degenfe'd József több egyhaznoz, 
illetőleg lelkészhez levelet irt Erőss Lajos 
érdekéden, lehető kínos helyzetbe hozván ez 
által a lelkészt és egyhazat egyaránt. Ha 
kell: meg is nevezzük majd az illető egy­
házakat és lelkészeket. Li hetetlenseg, hogy 
ezekről a levelekről a D. P. L. szerkesztő­
ségében ne íudnának (mikor még mi is tu­
dunk !), ép e miatt jogos az a kijelentésünk, 
hogy dr. F. Gy. jobb tudomása ellenére ta­
gadja a lógondnoknak ezt a jogtalan tényét.

Dr. F. Gy. jobb tudomása ellenere át­
lója azt is, hogy Dicsőh József pártja fel- 
ejánlta volna a kér. főjegjzői állást dr. Bul- 
tazárm k 1 Em él nagyobb rosszhiszeműség 
még aligha latoit napvilágot a D. P. L. ha­
sábjain, mert világos az a célzata, hogy 
ime Dicsőít és partja elbizakodottságában 
már előre alkudozik a főjegyzői állás felett 
és másrészt, hogy a konesfogással dr. Bal­
tazár pártját a Dicsí li megnyerni akarná. 
Mindez vem igaz, mindez szintén rágalom, 
mert ennek épp n az ellenkezője igaz.

A szavazatok felbontása idején ugyanis 
dr. Ferenezy Gyula elképedve vette tudomá­
sul azt hogy Diosőfi József kapta a legt b 
szavazatot. Ebből már érezte és látnoki sze­
meivel előre látta Dicsői! Józsefnek megva- 
Lsztatását, tehát a főjegyzői állásnak meg- 
üresedését. Ej akkor nyomban, tehát me e 
gében mindjárt maga dr. Ferenezy Gyula 
adta ki a jelszót, h,gy most már dr Baba 
zár Dezső legyen a főjegyző. Sőt mi töDD . 
maua dr. Ferenezy Gyula, ott mindjárt a 
helyszínen kapacitálta Diosőfi Józsefnek egy 
prés nártbivót, hogy a tervnek megnyalja.Ha léhát valaki felkínálta a főjegyző- 
séget dr. Baltazár Dezsőnek: úgy az nem 
Dicsőfi József, hanem Erőss Lajos párja, 
egyenesen dr. Ferenezy Gyula részéről

Ki rágalmaz tehát I Mi, vagy a Debr. 
Prof. Lapok? Nem nehéz felelni a ker-
dÓ"’reHiitározott terrorizmus nyilatkozik dr. 
Ferenezy Gyulának abban a kijelentésében, 
mintha Dieséfi megválasztásának nyomában 
főgonduokváisag és belső harcok következ­
nének. Jól tudjuk, hogy a belső harcok alatt 
mit ért dr. F. Gy. url Azt a Pur)Jk^st, 
mely pl. elsősorban mindnyájunknak léi tett 
kincséé: a debreceni főiskola szellemi és 
anyagi ügyeinek vezetésében kezdetét venné, 
melyről mindjárt szólunk. A főgoudn ok vál­
sággal való fenyegetés pedig nyílt beisme- 
rése a főgoydnofci abszolút urasomnak. Mórt 
az a fogondi ok, aki annyira köti magát az 
ő jelöltjének megválasztásához, — hogy 
ellen esetben lemond: az a fógondnok csak­
ugyan abszolút uraimat kivan megtionosnam 
az egyházban. Dr. Ferency ur mindezzel 
nem törődik.

Ellenben jól tenné Ferenezy ur, hogyha 
a saját por.úján sepregetne, jól tenné, hogy ha 
a főiskola ügyeit kiitizalgatná és ott alkal­
mazná a feieiőtiségrevonfcst, mert igy saját 
szemében megláthatná ha akarná a
gerendát. „ .

Mint halljuk: az 1907—8-iki tanév zár­
számadásai 40 000 korona deficitet mutatnak 
a iőitkolai pénztárnál, pedig még a tanári 
fizetéseknek, rendezese keresztüivive nincsen 
es holott a főiskola fejlesztése ui meg nj 4« 
lüLüluüN IuruoKKtii jur. A főiskolai anyagi 
ügyeiről legyen elég — Ízelítőül — ennyi.

A szellemi részről még súlyosabb vád­
dal illethetjük egyenesen Ferenezy Gyulát. 
Mert ő volt az, a ki 1906—7. tanévi rector- 
pnfessori hatáskörében először engedte be­
vonulni a szocialistákat a kollégiumba és 
mint 1907-ben, úgy 1908. március 15-en is, 
tehát a puspckjelolt Erőss Lajos rektor-pro- 
iessorságának idejében megtörtént az, hogy 
mg a főiskolai nemes ifjúság a kollégium 
nagy udvarán a magyar tizanadság ünnep­
napját ünntpelte, addig a főiskola hátsó udva­
rán — meiyet csak a két kapuval i lzárt 
folyosó választ el az előbbitől — a szocialis­
ták ezrei türelmetlenkedik. Mig a főiskolai 
ifjúság énekelte a Szózatot és Hymnuszt, a 
magyar hazafias leieknek e magasan szár­
nyaló zsoltárait s mig szónoklatot tartott a 
hazaszeretetről, Istenről, váltás és Egyházról 
és a osa'ádt tűzhelyről, addig u ezuciáiisták 
énekelték a sajat forradalmi énekeiket és 
sí ónokoltak a haza, Isten, egyház és család­
nak tagadásáról, és mig ifjúságunk leborult 
Pet.fi Sándor houszerelme előtt, addig a 
szocialisták maguknak sajátítottak ki Petőfi­
nek egész lényét, egész jelentősegét.

Ezért az éles ellentétekért, a főiskolai 
ifjúság ünnepének megzavarásáért már csak­
ugyan felelős valaki, felelős Ferenezy G., ula 
es jogutóda a rektori széken: Erőss Lajos.

Ezt a felelősséget — mert tárgyilagosak 
akarunk maradni — csak egy korü mény 
enyhítheti, ha ugyan enyuitheti. Ez a körül­
mény pedig az a tanarválasztási rendszer, 
melyet a n gondnok évekkel ezelőtt megho­
nosított, a mely rendszerrel a debreceni egy­
háznak — jóllehet évszázadok óta iskola- 
fentartó — tanárválasz ási ji gát sok esetben 
egyszerűen confiskaha. A főgondnok ur ugyan­
is akként állíttatja össze az Egyházkerület 
tanarválasztóiból álló 8 tagú küldöttséget, 
hogy a főgoudn ok előre bizonyos a felől, 
miszerint az 6 jelöljenek megválasztására 
fogmk szavazni. így a kerület és egyház 
8-8 tagú választóinak szazazata sok eset­
ben egyenlő lóvén, a főgondnoki rendszer

paralizálta az egyház küldötteinek szavazatát 
és ily módon a szavazategyenlőség szándé­
kosan előidéztetvén: egyesegyedül a főgond­
noki döntés választott uj tanárt.

Es ha tudjuk azt, hogy különösen a 
iogakadómián a legutóbbi időben megválasz­
tott tanárok — egynek kivételével — csak 
hírből ismerték főiskolánkat: akkor mindjárt 
megmagyarázhatjuk azt is, hogy a főiskola 
régi traditiói miért hanyatlanak ? Azért, mert 
ezeket a tanárokat nem köti a tanulói élet­
nek annyi édes emléke és köteléke az isko­
lához, a ludast nem itt szívták magukba, 
idegen helyről idegen — szinte mondhatnék: 
kozmopolita szellemet hoztak magukkal, mely 
szellem pedig éles ellentétben áll főiskolánk­
nak múltjával óh dicsőséges hagyomá­
nyaival. , , ,

Hogy aztán ezek a körülmények ment­
hetik-e Ferenezy Gyulát és Erőss Lajost? 
annak eldöntését bátran bízzuk a közönség 
ítélkezésére.

Gr. Dógenfeid József és tesíőrsőge a 
rágalmaknak egész özönével támadták a deb­
receni gyülekezetei 1902-ben, amikor a ham­
vába hóit ligát megalakították. Panaszolták 
egyebek között azt is, hogy a hívek adako­
zási szelleme mennyire megcsökkent. Mikor 
ennek éppen ellenkezője az adatoknak pon­
tos megjelölésével bebizonyít tatolt s mikor 
kérdésbe tétetett az, hogy a kérdés miként 
áll a főiskolára nézve: dr. Ferenezy Gyula 
és ligabeli testőrtársai hallgatlak, mint a 
dtnnve a fűben.

De csoda-e, hogy ha az említett anyagi 
gazdálkodás és szellemi vezetés miatt a 
főiskolai jóltevőknek száma annyira csök­
kent?

Kies Ferenc ur levele.
Annak idején rámutattunk arra, hogy 

dr. Ferenezy Gyula a dr. Baltazár Dezsővel 
folytatott beszélgetését közölte a D. Pr. L. 
hasábjain, Kiss Ferenc nyilatkozatát ellen­
ben elhallgatta. Mi tudjuk, hogy miért hall- 
hallgatta el: azért, mert Erőss Lajost nem 
kívánta Járni a püspöki székben. Megírtuk 
azt is, hogy Erőss Lujos ezt tudva, ezemé- 

' lyesen ment P.-Ludanyba — sub titulo: La- 
j jós napja. Csakhogy viszont e vizit alkal- 

rodval Kico Ferenc ur nem volt otthon. Dr. 
Ferenezy Gyula a D. Pr. Lapok legutóbbi 
számában Kiss Ferencnek következő levelét 
közli:

Kedves Gyulai
Egyházunk ma 5 szavazatát indítvá­

nyom szerint Erőss Lajosra adta. Talán 
vége szakad már a sok gyanúsításnak, 
melynek eddig ki voltam téve. Isten ve­
led 1 P.-ladany, 1908. szept. 2. Hived Kiss 
Ferenc.

Dr. Ferenezy Gyula nem közli ennek 
a levélnek történetét, pedig ő tudója ennek a 
történetnek. Nem is fűz a levélhez semmi 
commentárt sem, mi sem tesszük I

Szavalás a püspökségre. A tisza- 
csegei ref. egyház, mely első ízben dr. Bal­
tazár Dezsőre szavazott, most, folyó hó 
6-án Dicsőfi Józsefre adta két (2) szava­
zatát.

Az idei színházi szezon.
Színházi bizottsági ülés.

— szeptember 10,
(Saját tudósítónktól.) Az idei 

színházi szezon kezdete előtt tegnap 
tartotta első ülését a szinházbizottság 
Kovács József polgármester elnök­
lete alatt.

Zilahy igazgató bemutatta nagy 
részben újonnan szerződtetett társu­
latának névsorát s munkaptogramm- 
ját. A bizottság megelégedéssel vette 
tudomásul a bejelentéseket s általá­
nos volt a nézet, hogy ha az igaz­
gató beváltja Ígéreteit eredményes 
színházi szezon elé tekinthetünk.

Egy interpellációra adott vála­
szául egyébként Zilahy kijelentette, 
hogy azok a tárgyalások, amelyeket
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Letzter József debreceni fényké­
pésszel a színház anyagi ügyeiben 
stb. folytatott tárgytalanok lettek.

Az ülés lefolyásáról tudósítónk 
a következőket Írja.

Ab uj tagok.
Jelen voltak az ülésen Kovács József 

polgármester elnöklete alatt Vecsey Imre 
főjegyző, Oláh Károly kuiturtanácsos, dr. 
Magoss György, Szentkirályi Tivadar, Tóth 
István, Zádor Lajos, dr. Fejér Ferenc, Kul­
csár Endre, Komtóssy Artur, Sámy Béla, dr. 
Burger Péter, Komtóssy Dezső, dr. Láog Sán­
dor, Aozól Géza.

Elnök megnyitván a gyűlést, Zilahy 
Gyula beterjeszti a társulat névsorát nyom­
tatásban.

A bizottság jobban szerette volna, ha 
írásban terjeszti be az igazgató a névsort, de 
Zilahy kijelenti, hogy a régebben Írásban 
beadott névsor azóta bővült. A pótszezonbati 
már bemutatkozott uj tagokon kívül az ok­
tóber elsején kezdődő szezonban megkezdik 
működésűket Barabás Ella drámai szende, 
társalgási, Gazda Aranka diánai hősnő, 
Gyöngyi Jolán operett énekesnő, Huzella 
Irén drámai szende, Kovács Laura anyaszi- 
nésznő, R.dó Ama operett és alt énektsnő, 
Rózsa Lili operett szubrett, Ferenczy Fri­
gyes operett komikus, tenor buffó, művezető 
Gyöngyi Izsó operett buffó, Kemény L íjos 
operett énekes, szalon színész, Lu gassy Béla 
hősszerelmes, Nádor Zsiga naturbursch, sza­
lon komikus, Sáudory Kálmán epizód ko­
mikus.

I azgalóhelyettos Irmay Béla titkár lesz. 
Szerződtetett még az igazgató egy kariam­
tól, egy ügyelőt, egy pénztárnokot.

A női karszemélyzet 16, a férfi karsze- 
mélyzet 14 tagból áll és 2 táncosnőből.

A szezon október 1-ón kezdődik s az 
első havi műsor a következő:

Október 1-én Tatárjárás oporette, 2-ikán 
Brankovics György dráma, 3-án Bob herceg 
oporette, 4-ón Tatárjárás operette, 5-én Sámson 
színmű, 6-án Koldusgróf oporette, 7-én Szabin 
nők elrablása vígjáték, 8-án Rómeó és Julia 
tragédia, 9-ón Tatárjárás operette, 10-én Szép 
Heléna operette, 11-én A harang legenda, 12-ón 
Figaró házassága vígjáték, 13-án Harang le­
genda, 14-én Harang legenda, 15-én Harang le­
genda, 16-án Piros bugyelláris népszínmű, 17-ón 
Tatárjárás operette, 18-án Tündórszevelem ope­
retté, 19-ón Liliomfi énekes vígjáték, 20-áu Egy 
párisi szegény színmű, 21-ón Tündórszerelein 
operette, 22-ón Tündérszerelem operette, 23-án 
Tündérszerelem operette, 24-én Mi történt az 
éjjel vígjáték, 25-én Dollárhercegnő operette, 
26-án Idegen nő színmű, 27-én Labanc népszín­
mű, 28 án Dollárkirálynő operette, 29-én Dollár­
királynő operette, 30-án Dollárkirálynő ope­
retté.

Oláh Károly szerint a bemutatott pro­
gramúi tetszetős, a névsor sokat Ígérő, szi­
vére köti azonb in az igazgatónak, hogy jó 
előadásokat produkáljon és igyekezzék a kö­
zönség igényeinek eleget tenni.

A bérlők érdekében.
Szentkirályi Tivadar a műsort és név­

sort megnyugvással veszi tudomásul, de 
figyelmezteti az igazgatót, hogy egyes dara­
bokat ne adjon számtalanszor a bérlőknek. 
A harmadik (három bérletnél 9) értesítse a 
bérlőket, hogy a jegyet bérleti árban vissza­
veszi s azt napi árban eladja a nem bérlő

Komlóssy Arthur ehez az indítványhoz 
hozzájárul. .....

Fejér Ferenc dr. kéri a bizottságot, 
hogy a vigszinházi darabok közül a pi- 
kánsabb termószetüeket ne engedje elő­
adatni.

Oláh Károly: E tekintetben a szerző­
dés értelmében intézkedés tétetett, vígszín­
házt darabokat csak a színházi bizottság 
zsűrije véleménye után adathat elő a szín- 
igazgató. ,,, , a ...

Komlóasy Arthur hozzájárul Szentki­
rályi indítványához.

Oláh Károly: A szerződés világosan 
megmondja, hogy mennyiben korlátozható 
az igazgató múködóse. E szerint csak a szel­
lemi vezetésre ügyelhet fel a bizottság. A 
Szentkirályi féle indítvány csak óhajtás lehet 
s hogy azt elfogadja-e a színigazgató, az csak 
6 rajta függ.

Zilahy Gyula kijelenti, hogy a mely 
darabot a bőrlő közönség nem akar megnézni 
többször mint háromszor, azaz a hármas bér­
let alapján kilencszer, vagy a mely vigszin­
házi darabot kifogásol a piros szinlapos esté­
ken, azokra az előadásokra a páholy-jegye­
ket, de csak a páholv-jegyeket visszaveszi 
előtte való nap d. e. 10 óráig. Ez alól kivé­
tel lesz a Tündórszerelem, melyet bérletben 
négyszer, azaz a 3 bérlőközönsógnek 12-szór 
ad elő bérletben.

Oláh Károly jelenti, hogy a színházi 
nézőtér bútorzata kopott s azokat újakkal 
kell kicserélni.

A bizottság a kérdés megoldását akkorra 
hagyja, mikor a villamosvilágitás bevezető 
munkálataival készen lesznek.

Mi van a társigazgatással.
Sámy Béla kérdi a színigazgatótól, hogy 

mi igaz abban, hogy Letzter József debre­
ceni fényképésszel társult ?!

Zilahy Gyula kéri, hogy a bizottságnak 
e kérdésre ne adhasson választ. Ez az ő : 
privát ügye.

Dr. Burger Péter igen is kiváncsi arra, 
hogy van-e szerződése Zilahynak Letzterrel? 
Mert lehet, hogy jobban vezetnék a színhá­
zat s ez a társulás üdvös lenne a színházra.

Zádor Ltjos: Es az igazgató privat 
ügye. Mi Zilahyvul szerződtünk.

Komlóssy Arthur: Erről a dologról 
sokat beszól eK a városban. Ha van szerző­
dés, akkor az bemutatandó a tanácsnak.

Kovács József polgármester: Még ab­
ban az esetben sem tartozom az ő külön 
szerződését bemutatni. A város csak Ziluhy- 
val szerződött, aki a maga személyében felelős.

Zilahy igazgató kijelenti, hogy azok a 
tárgyalások, a melyeket ő Letzter Józseffel 
folytatott, tárgytalanok.

A bizottság ezt a választ tudomásul vette.

Debrecen város vízvezetéke.
Kísérletezés tovább a köntösgáti 

knt.A.kkaÍ
A vízvezetéki bizottság ülése.

(A modern Debrecen.) Tagadha- 
hníatlanul nagy reformok küszöbén 
van Debrecen. Ha ezek megvaló­
sulnak — egy csapásra a vidék 
egyik legnagyobb moder városa 
lesz. —- Minden kelléke meg van 
hozzá: népes, gazdag és nagymultu. 
Kótfóleképen is fejlődik; természe­
tes, hogy az egyik maga után vonja 
a másikat is a kálvinista Róma hi­
res iskoláival és jövendő egyete­
mével, amelyek a magyarság szel­
lemi középpontjára fogják tenni — 
lépést kell tartani az anyagi fejlő­
désének is.

Különösen három ilyen nagy 
reform van erre hivatva: a villany­
világítás, a vízvezeték és a villam- 
vasut. Ezek közül a villanyvilágítás 
már meg is valósult, a villámvasut 
már a megvalósulás küszöbén áll, 
egyedül a vízvezeték az, amit még 
csak a távol jövő zenéjének kell
tartanunk. , , .

Még a tervezeteknek is csak a 
tervezgetéséig jutottunk el. Pozitív 
munkálatokat e téren csupán a kön­
tösgáti artézi fúrásokkal mutatha­
tunk fel.

A vízvezetéki bizottság nemso­
kára megint ülést tart, aktuálisnak 
tartjuk tehát a köntösgáti ártéziku- 
tak'ügyét tisztázni. Munkatársunk­
nak volt alkalma egy kiváló kép­
zettségű pesti szakmérnökkel be­
szélni e tárgyról, aki megnézte 
nagy érdeklődéssel a furatokat és

alapos, szakszerű véleményt mon­
dott róluk.

*

(A köntösgáti ártézik) Debrecen 
városát ártóu kutas vizével ellátni — a leg­
jobb magoldása lett volna a vízvezeték: régen 
vajúdó ügyének. Sajnos azonban, hogy ez a 
terv, legalább a köntösgáti fúrásokkal való­
színűleg kivihetetlen.

Alaptóvodés volt bár tagadhatatlan, 
hogy jóakaratu — mindjárt az, hogy a túrá­
sokat kizárólag csak a köntösgáti területeken 
végezték.

Egyetlen egy fúrás elegendő lett volna, 
hogy megtudjuk, számithatuok-o eredményre 
e tekintetben. Ha ugyanazon fúrások számát 
nagy területen osztották volna szét, az 
eredmény sokkal inkább kecsegtethetett 
volna.

Hiszen az egy érből táplálkozó kutak 
csupán egymás rovására érvényesülhetnek. 
Ha egysem elég vizbő, akkor a többi még 
kevósbbé lesz az, mivel a kutak szaporítá­
sával a vízmennyiség jobban és jobban meg- 
oszli k

Egy-kót fúrás is tökéletesen elegendő 
lett volna tehát, hogy ugyanazt az eredményt 
elérjük, amit igy elértünk. A többi felesle­
ges futásokkal pedig ki tudja nem fedez­
hettünk volna fel valami vizbő artézi­
éról ?

Hiszen, ha Debrecen közvetlen környé­
kén nem is, de nem messze kell lennni ilyen 
érnek. Sőt vannak is — tényék bizonyítják, 
Püspökladánytól kezdve Szoboszlóig, nagyon 
is bővizű, hatalmas vizsugárban feliövellő 
artézi kutak.

Minél nagyobb területen kellett volna 
tehát megtartani a fúrások számát. Fel kel­
lene fedezni mindenáron azt az ártézi eret, 
ami eeész bizonyos, hogy létezik, mert a 
köntösgáti fúrásokkal számottevő eredményt 
a legnagyobb valószínűség mellett — soha 
s/mi fogunk elérői. Minden jel erre mutat. 
Épp oly haszontalanul beleölt pénz az, mint 
amit az egész országban hires Nagytemplom- 
előtti ártózibe fúrtunk.

Nagyon or5e bi’ZOoyitÁk arra, hogy a
kutak nem vizbővek ős Így a ruiy tuuuo »» 
vattyuzásnál valószínűleg kiapadnának, az 
hogy a belőlük jövő víznek nincs nyomása. 
Eltespedt, petyhüdt, élettelen ér lehet a leg­
nagyobb valószínűség szerint.

A debreceni vízvezetéket azonban nem 
szakad a köntösgáti sikerekre bízni. Tovább, 
kitartással és erősakarattal a munka szent 
jegyében! „Labor omnia Vincit 1“

(Bizottsági ülés.) A vízvezeték 
régen vajúdó ügyében tartott végre 
a vízvezetéki bizottság egy kis 
szürke ülést. A helyett, hogy ko­
molyan mérlegelték volna van-e 
jövője az eddigi kísérletezéseknek, 
tovább folytatják a talán eredmény­
telen munkát.

A napirend egyedüli tárgya, az 
5, 6, 7 számú kutak betonnal való 
ellátási és szivattyuzási munkálataira 
való árlejtés volt. — Meglehetősen 
csekély érdeklődés mellett folyt le 
a tárgyalás.

Három cég ajánlataerkezett be: 
a hazai asphalt és betonépitési vál­
lalat — (33,436 kor.) Fried és /vdor- 
ján — (24 686 kor.) Lukács Vilmos 
és Társa — (28,056 kor.) A vízve­
zetéki bizottság ezek közül a Pried 
és Adorján cég ajánlatát fogadta el, 
mint a legolcsóbbat.

*

A vízvezetéki munkálatok tehát tovább 
haladnak az eddigi mederben. Nem számol­
nak vele eléggé, hogy lesz-e ezen az utón 
valaha vízvezetékünk. A múltkori kormány 
által kiküldött felülvizegálóknak a szakvéle­
ményére már nem lehet sokat adni, mivel a 
tények beszélnek. _ ,

A kutak kevósvizüok, nincs vérnyomá­
suk, egy érből táplálkozva elóbb-utóbb való-
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borsalinó kalapokfeketénél

szinüleg kimerülnek. Ha mindegek me e 
tovább is kisórlotozik a bizottság a 
gáti furatokkal - magára vessen, ha e.usz 
nak rajta a város százezrei meg csak mos , 
milliói majd később.

Ai zenekedvelők társa'

ságfának akciója.
A budapesti fllharmónikusok 

Debrecenben
(Saját tudósítónktól.) Örömmai értesit- 

iük a zenekedvelőit társaságának tagjait, 
ho-ry az idei hangverseny-saisonunkra terve; 
zett négy koncertünk egyikót a budapesti 
fllharmónikusok töltik be. Nem szükséges, 
nogy a hangverseny jelentőseget külön mél­
tassuk, hiszen köztudomású dolog, hogy a 
budapesti filharmonikus zenekarhoz hasonló 
van még egy-kettő, de felül uem múlja azt 
a világ egyetlen zenekara sam, mert mmd ,n f 
egyes tagja absolut tudású, tökéletes ^rau- ; 
vésze hangszerének. A 4G tagból álló zene- . 
kart Kerner István a magyar kiraiyi opera- j 
ház első karmestere fogja vezetni. _

A zenekedvelők társaságának igazgatója 
tegnap kapta az első határozott értesítést e 
nagy művészi eseményről, mihez fogható 
csaK egy volt még Debrecenben, a nagy 
triász: Dohányi, Hubay, Popper, kikot egy 
estén külön-küiön és egvüt halottunk egyik 
nőegyle’ünknek, a Bikában rendezett hang­
versenyén. A filharmonikusok programmját 
a végleges megáliapitás után közölni fogjuk 
tagjainkkal.

Ezúttal még arról értesitjus az érdek­
lődő nagyközönségei, hogy az a társaság, 
mely tavaly a zenedében rendezett hangver­
senyeket, folyó hó 6 ári, mint alapszabályok­
kal biró rendes egyesület, zenekedvelők kőre 
címmel megalakult. E tiszteletre méltó test- 
vóregvesület a zenekedvelők társaságáéhoz 
hasonló nélnkórt kO.z.l, ugyanazon nemes 
ambícióktól sarkalva és csaknem ugyanazon 
elnevezés alatt. így könnyen összetéveszthető, 
ami a dolog lényegére nézve nem nagy baj, 
mert a művész nem fog szebben játszani, ha 
Péter hívta meg és nem Pál s a közönség 
műélvezetét nem fokozza az, ha Pál rendezte 
a koncertet, nem pedig Péter, de a két 
egyesület programmjában lehet olyan eltérés, 
mely kívánatossá teszi a nagyKözönsógre 
nézve azt, hogy teljesen tájékoztatva legyen. 
Ez az oka annak, hogy ez alkalommal kö­
zöljük, hogy a zenekedvelők társaságának 
taggyüjtő aláírási felhívását szeretett főispá­
nunk Weszprémy Zoltán bocsátotta ki. N.

Vendéglős - kongresszus 
Debrecenben.
Vendegek érkezéee.

— szept. 10.
(Saját tudósítónktól.) Ma tartja 

ez évi kongresszusát Debrecenben
meg 

a Ven­
déglősök országos szövetsége, amelyre a az 
ezzel kapcsolatos ünnepségekre tugnap dé - 
ben érkezett meg a vendégek nagyobbik 
része a budapesti déli gyorsvonattal.

Az érkezőket a fellobogózott Debrecen 
szakipartársulatának tagjai várták ólukon 
Hauer Bertalan elnökkel. Ott voltak az ípar- 
lársulat tisztikarának és választmányának 
összes tagjai kivétel nélkül mind s a pincén 
kar tagjai nagy számban.

Az érkezőket Hauer Bertalan elnök 
fogadta szép szavakkal, melyekre Gundel 
János szövetségi elnök válaszolt.

A nyugdijegylet elnökét, Bokros Ká­
rolyt, Lefler Károly, a „Hungária -kávóház 
fópincóre üdvözölte talpraesett beszéddel, 
melyre Bokros válaszolt. Au,

A fogadtatásnál a városi tanácsot Ulaü 
Károly kuiturtanácsos képviselte, a rendfen- 
tartási teendőket pedig a rendezőbizottság 
látta el Vetóssy Béla rendőrfogalmazó, a 
debreceni iparlársulat tb. titkára vezetése

A vendégek ezután a város ko­
csijain bevonultak a városba. Áz első kocsin 
Oláh Károly és Máríonffy Márton miniszteri 
tanácsos, az ipariskolák országos főigazgatója
ültek. , , . . ,

Délben a szövetségi tanács tagjai ré­
szére ebéd volt Márkus Jenő „Dréhor -ven­
déglőjében, mely után a vendégek a Hun* 
gári kávéházbau kávéztak meg.

EGYESÜLET.
— A Gazdakörből. A debreceni Gaz­

dakör választmánya folyó hó 13-án, vasárnap 
délelőtt 10 órakor ülést tart, melyen a beteg 
Domahidy Elemér elnök helyett Polgáry 
Bálint alelnök elnököl. Fontos folyó ügyek 
vannak napirenden.

IskolaölUiijík
nagy választékban

Gerö Ernő
ruha nagyáruházában 

ZPisLO-xitoa.

A kongresszusra s ezzel kapcsolatos 
ünneoiségekre tegnap estig megérkeztek: 
Mártonffy Márton miniszteri tanácsos, az 
ipariskolák országos főigazgatója, aki a köz­
oktatási kormány nevében vesz részt, továbbá 
Gundel János szövetségi elnök, a Ferencz 
József rend lovagja, Glück Ernő, a szövetségi 
szakoktatási osztály elnöke, dr. Solti Ödön a 
budapesti szakipariársulat jogtanácsosa, B ik- 
roa Károly az országos szaknyugdijegyesűlet 
elnöke, budapesti, vidéki ipartársulatok kép­
viseletében itt vannak: Róih Sándrr (Ung- 
vár), Végh László (Sárospatak), Furanovits 
Ferenc es családja (Szeged), Cserty Mihály 
a kiváló iró, a több fővárosi lap Homok irói 
néven szereplő tárcaírója, a szegedi ipartár­
sulat titkára, Mészáros Ferenc és neje (Ma- 
laczka), Verier István (Szolnok), Kővau Jenő 
(Rozsnyó), Garai Náci (Csap), Kmkoer L tjos, 
Kaszás L jós, Gregovits Fe ene, Bartuncüek 
Ernő, Sunfii Daniel, Nilmann Károiy, Ku- 
tassy Vince, Kamarás Mi tály, Sctimidt Kon­
rad budapesti ipartársulati tagok Maiostk 
Antal alelnök vezetesé el, F. Kiss Lajos, 
Ihász Antal lapszerkesztők, Grünwald Mór 
(Kaposvár), Prager Ferenc (Kaposvár), Szabó 
Imre (Kaposvár), Lőbl Ferenc (Kaposvá ), 
Fried Ferenc (Szatinar) Mezey M. (Kapos­
vár), Widdermann J. (Sopron), Szá lassy A., 
L6w B da (Kass i), Barkas Márton (Póo-), 
Gsernovitz Sándor (Pécs), Hercz.-gh Ferenc 
(Szombathely) Braun Pai (Kecskemét), Ka­
rácsonyi Janos (Kolozsvár) Csillag Samu 
(Ungvár), Rácsky Ágoston és családja (Nagy­
patak), Márkus Zul án (S/.atmár), Burányi 
József (Nagyvárad), Rosner Ignác (Kiraly- 
bida), Eble Lajos és Knethy Károly (Szeged), 
Hegedűs Sándor (Tárcái), Farkas Elek (Lú­
gos), Brautner Lipót (Komarom), Dávidbazy 
Ján. s (Kassa), Deifiu Samu (Budapest), Su­
gar Miksa (P. cs), Fiőr Győző (Budapest) 
stb. stb.

Megérkezett a Törley pezsgőgyár kép­
viseletében Törley Bálint. A kongiesszu-r.i 
az éjjeli vonattal s a ma reggeli vonatokkal 
még számosán fognak megérkezni.

Délután a kereskedelmi ős iparkamara 
dísztermében a szállodások, vendéglősök, ká­
vésok, pincérek és kávóssegédek országos 
nyugdíjintézete XI. é i rendes közgyűlését 
tartotta meg.

A közgyűlést kevéssel négy óra után 
Bokros Károly elnök nyitotta meg.

Üdvözölte a jubiláns gyűlésre Debrecenbe 
érkezett vendégeket. Kifejtette, hogy mi a 
nvnffdii-egyesület célja.

■V 8 Solti Ödön dr. Törley Józsefet méltatta.
Az elnöki emelvény mellett balról pál­

mák és más délszaki növények között állott 
Törley József gyönyörű, aranykeretes olaj- 
festésű mellképe, melyet ezúttal lelepleztek.

A tapsvihar lccsillapultával Törley Bá­
lint állott fel szólásra. A fiatal pezsgőgyáros 
meg köszönte a közgyűlésnek nagybátyja 
emléke iránti kegyeletes ünnepséget.

Mint a Törley-család kiküldöttje hála­
teljes szívvel köszönöm meg a közgyűlésnek 
néhai nagybátyámra való visszaemlékezését, 
Talán a Gondviselés akarta úgy, hogy ez a 
szép ünnepség a magyarság Mekkája, Bocs- 
kay városa, Debrecen, ahol annyi . fontos 
neves esemény folyt le, legyen. színhelye 
ennek az országos gyűlésnek, egyben ünnep­
ségnek. m , T, „ ,

Nagybátyám, néhai Törley Józsefnek 
emléket állították az urak, csokorba kötöt­
ték a megemlékezés virágait dr. Bohr Odón 
jogtanácsos ur imént elhangzott szavai által. 
Nekem kótszeiesen nagyobb itt az örömöm, 
mert ebben a leleplezési ünnepségben útmu­
tatást látok a jövőre, hogy aki dolgozik, 
alkot, fárad, annak emleke fenmarad és az 
utókor éidemos bálája veeszi körül omlókét. 
Örülök, kojy cégünk és a vendéglős urak 
között ily szoros baiátság áll. fenn és kívá­
nom, hogy ez továbbra is igy legyen. A 
jóleső műemléke óst én még egyszer kö­
szönöm.

Éljenzéssel felelt a közgyűlés Törley 
Bálint szavaira s azután a határozatképesség 
megállapítására s a beérkezett szavazójegyek 
számának kihirdetésére került a sor. A 
közgyűlés nem volt határozatképes, ameny- 
nyiben csak százegy szavazólap érkezett be.

Ezután az évi jelentést terjesztette elő 
Solti Ödön dr. A terjedelmes s szépen meg­
szerkesztett jelentést a közgyűlés minden 
pontjában elfogadta — A jelentés beszámol 
elsősorban nz igazgatóság működéséről, az 
egyesület vagyonáról. — A nyugdijegyesület 
vagyoni ez év julius 30-án 441,(86 korona 
40 fillér volt, amely 62,500 korona 96 fillér 
gyarapodást jelent. Ez pedig még az elő­
irányzást is fölülmúlta. Az egyesületnek ez 
idén hatsz izötven tagja van, ami viszont 33 
taggal való csökkenést jelent a tavalyi­
hoz képest. — Tagsági dijakból julius 30-ig, 
tehát egy óv aluP, 72,432 korona 74 fillér 
folyt be.

A felügyelő-bizottság jelentését Fran­
cois Lajos elnök távoliéta miatt Barta Béla 
szaklapszerkesziő, felügyelő bizottsági tag 
olvasta fel, amit szintén elfogadott a köz­
gyűlés. A zárszámadásra megadták a fel­
mentvén) t. A költségelőirányzatot szintén el­
fogadtak.

Az évi jelentés elő'erjesztése után Solti 
Ödön Bokros Károly dr., a uyugdij-ogyesü- 

í let elnökének működését méltányolta és in- 
1 dl ványára a közgyűlés köszönetét szavazott 
i Bokrosnak.

Az alapszabályokat a közgyűlés nem 
tárgyalhatta, mert a tagok határozatképes 

! arányban nem jelentek meg. 
j A közgyűlésre hét indítvány érkezett 

be, melyek közül az első, Müller Antal al- 
. elnök lemoi dásával megüresedett alelnöki 
• állás betöltésére Petanovios József a fővárosi 

Metropole szálló tulajdonosát ajánlja, akit a 
közgyűlés egyhangúlag meg is választott. 
Petanovica megválasztásával megüresedett 
egyik igazgatóingi agyágra Hámor Jó séfét 
választottak meg. Negyedik indítványt Ff“1}' 
cois Lajos az egyesületnek egy a pincér 
menheiylyel való egyesülése érdekében nyt- 
tot1 a meg. Ebben a közgyűlés nem döntött, 
hanem Bokros Károly iiui.tványára úgy ha­
tározod, hogy a fővárosi igazgatósági ülésen 
tárgyahassék az indítvány. t , ,

Végül pedig Gundel János indítva; 
nyára, melyben Bokros Károly és Sóid 
Ödön dr. érdemeit méltatta, mindkettőnek 
köszönetéi fejezett ki a közgyűlés.
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Ezután Bokros Károly a közgyűlést 
berekesz'ette.

Este megváltoztatott programra szerint 
ismét a Dróherben folytattak az ismerkedést, 
amely a legkitűnőbb hangulatban a késő 
éjjeli óráig tartott.

lit jegyezzük meg, bogy a hortobágyi 
kirándulásra a külön vonat pénteken d. e. 
10 óra után indul.

Iskola cipők
nagy választókban

Mandel
L i pót

cipő nagyraktárltan 
ZPiao-xatoa 40.

HÍREK.
— A király Budapesten. Fővárosi 

tudósítónk jelenti: A király tegnap reggel 
korán felkelt és rendes sétája után vissza­
vonult dolgozószobájába. A nap folyamán 
senkit sem fogadott s a meghívókat sem 
bocsátották széjjel. Délután fél öt ótakor 
családi ebed volt, amelyen ötten vettek részt. 
Maga ő Felsége intézkedett, hogy ne zavar­
ják, mert fáradtnak érzi magát. — A főher­
cegek, udvari főméltóságok és a bácsi mi­
niszterek egymásután érkeznek Budapestre. 
Montenuovo herceg második főudvarmester 
tegnap érkezett ide, ma este pedig Izabella 
főhercegnő és Frigyes főhet cég étkeznek 
Budapestre. Ugyancsak tegnap utaztak el 
lseidből Budapestre Mária Valéria főhercegnő 
es férje Szalvator Ferenc főherceg, valamint 
három gyermekük. A főhercegi vendégek 
a budai királyi várpalotában fognak lakni.

— Kossuth Ferenc jobban van.
Kossuth Ferenc keresKedelmi miniszter ál­
lapotába a javulás csakugyan tartósnak ígér­
kezik. Mint értesülünk, Kossuth Ferenc 
annyira jobban van, hogy tegnap már föl­
kelhetett. Agyában ugyan nem kell marad­
nia, de azért lakásából el nem távozhatik. 
Otvosa, dr. Müller Kálmán eg etemi tanar, 
főrendiházi tag, tekintettel Kossuth Ferenc 
állapotának javulására, egyenlőre beszün­
tette látogatását a kereskedelmi miniszternél. 
Kos u h Lajos Tivadar ott időzik lábadozó 
bátyjának lakásán. Kossuth Lajos Tivadar e 
hó 29 ig marad Budapesten.

— Kapunyitás a főiskolában. Ma
nyitották meg niva aiosan a szokott fénnyel 
ajdebreceni református iőiskolát. A tanév- 
megnyitó ünnepély délelőtt kilenc órakor 
kezdődött istentisztelettel. A Nagytemplom 
tagas h jóit teljesen megtöltötte a hatalmas 
diaksereg. A szószékkel szemközt a meghí­
vott előkelőségek foglaltak helyet. A főisko­
lai énekkar éneke, majd a közének után 
Csíny Lajos főiskolai lelsész mondott ma- 
gasszámyalásu beszédet, melynek elhang­
zása után az istentisztelet közénekkel _ vég­
ződött. Az ünnepély másik része a főiskola 
dísztermében folyt le. Itt Jászi Viktor üdvö­
zölte az elnökséget, akinek a szavaira grót 
Dogenfeld József válaszolt. Lzután szintén 
Jászi Viktor tartotta meg székfoglaló érte­
kezését, amely után a lelkes ünnepély vé­
get ért.

— Balkányi Kálmán »* 0. M. K B.
titkára. Egy rö.id híradás jelenti, hogy az 
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
elnöksége dr. Szende Pál budapesti ügyvédet 
választotta meg főtitkárává, míg titká-u! dr. 
Balkányi Kálmán és dr. Katona Sándor 
budapeoti ügyvédeket választotta meg. Szende 
Pál főtitkár már szeptember 1-én cl is fog­
lalta állását. — Ez a kommüniké Debrecen­
ben fog különösen élénk visszhangra találni. 
Nemcsak azért, mert Debrecen eddig ia szo­
ros kapcsolatban volt az Óinkéval. Az Omke 
alelnöke tudvalevőlog Szabó Kálmán, a mi 
III. kerülő ütik képviselője. Azonkívül az 
Óinkénak Debrecenben igen jól szervezett és 
buzgón miiködő fiókja van. Feltűnést azon­
ban főleg azért kelt a hir nálunk, mert az 
uj titkárok nem idegenek a mi városunkban. 
Szende Pál főtitkárnak, aki szociológiai tudo­
mányos működésével országos hírnévre tett 
szert, Debrecenben él az édesanyja s előkelő 
rokonsága lakik Hajdumegyóben. — Balkányi 
Kálmán titkár pedig tősgyökeres debreceni 
ember, dr. Balkányi Miklósnak nevét az idén 
a Szemere Miklós-pályázat alkalmával emle­
gették, amikor az e'ső dijat nyerte meg. Az­
előtt is feltűnt több komoly irodalmi dolgo­
zata a fővárosi sajtóban.

— Gyöngyösi István emléktáblája. 
Az Ungvári újabb időben alakult Gyöngyösi 
társaság fülakarja újítani Gyöngyösi István­
nak, a Murányi Venus, a Kemény János 
hires költőjének az emlékezetét. So áig vita 
folyt arról, hogy hol és mikor született a 
XVII—XVIII. századok legnepszet übb elbe­
szélője, inig végre sikerült az Ungvári mű­
ködő irodalmi társaságnak m gáílapitani, 
hogy Gyöngyösi fiz Ungvár melletti Radvá- 
con született. Szülőházát mot emléktáblával 
jelöli meg a Gyöngyösi társaság, egyszer­
smind nagyobb szabású emlékünnepet ren­
dez, annyival inkább, mert a társaság ez al­
kalommal mutatja be magát az irodalmi vi­
lágnak. Meg is hívta a folyó hó. 20-án tar­
tandó emlékünnepre az összes irodalmi és 
tudományos egyesületeket, köztük a Cso­
konai kört, amely bizonyára szintén képvi­
selteti magát az emléktábla leleplezésekor, 
már csak azért is, mert a Csokonai köri ek 
egyik választmányi tagja, dr. Csűrös Ferenc 
több izban foglakozott Gyöngyösi István 
életével és költészetével.

— A Debrecen—tokaji közút. Köz- 
gazdasági tekintetűén szinte megbecsülhe­
tetlenül értékes ez az uj ut, amely Debre­
cent Tokajjal köti össze. A miniszter most 
megállapította azt a vonalat, hogy az ut 
mely városokat és vonalakat fog érinteni. 
Debrecenből kiindulva vezet az uj útvonal 
Böszörményen keresztül, érintvén a lobbi 
hajduvárost egészen Tokajig. Tukaj a vég­
pont. Az ut első szakaszát, Debrecen es 
Böszörmény között már a jövő kez­
dik ós ez a szakasz roé^ az 1909. évben el 
fog készülni. Az erről szóió miniszteri leira~ 
tot az alispán továbbította Böszörmény vá­
rosának, hol érthető örömet kelteti, mert 
Böszörmény Debrecentől csaknem el volt 
zarvu, mert a böszörményiek csak kerülővel, 
Hadházou keresztül tudtak csak Debrecenbe
J°nni'_ A Nagymihályi Sör- és Maláta­
gyár Részvénytársaság igazgatósába újabban 
előnyös agnisitiót hozott télre. Ugvanis síké- 
rüll tetemes áldozatok árán a kőbányai Pol­
gári Serfőzde régi főzőmesterét megnyernie 
és vele hosszabb szerződés kötésével rövid 
fennálló-a óta is már kitűnőnek elismert 
gyártmányainak jóságát ememi s állandóan 
biztosítani. A Sörgyár debreceni képviselete 
a Margit-fürdő telepen székel, ahol mint 
értesültünk f. hó 11 ón délután a jelenleg 
városunkban ülésező vendéglősök kougresz- 
szusának tagjai is megjelennek, hogy a 
gyár gyártmányai ;kitűnőségéről meggyőző­
dést szerezzenek. Mindenesetre dicséretre 
méltó eljárás a gysr részéről, hogy gyárt­
mányait az egyedül illetékes és szűkér ől 
vélemény alá bocsátja.

— Negyven éves találkozó. Azon
ifjak közzül, akik 40 ével ezelőtt végezték 
el Debrecenben a theológia akadémiát, most 
már mint előrehaladt korú férfiak tizenegyen 
találkozóra gyűltek össze Dabreoenben teg­
nap. Az ebéd a Dréher vendéglő udvar­
kertjében volt, ahol megjelentek család­
tagjaikkal együtt, élükön Somogyi Pál tanár, 
rét. egyházi főjegyzővel. Gyönyörű megható 
képet nyújtott a hosszú vendéglői asztal, 
ahol friss érőbben, jó kedvel szórakoztak el 
a régi iskolatársak.

— Mulatság vége. Kovács István 
vámospéresi gazdálkodó tegnap Debrecenbe 
jött. Ügyes-bajos dolgai elvégzése után betért a 
Hajnal-utcán a Győry fele korcsmába egy 
pohár italra. Szekerét, lovát addig kint 
hagyta. Az alatt az idő alatt pedig, mig ő 
bent ivott, nagy baj történt. Ismeretlen tettes 
ellopa a szekéren levő holmikat, sőt még 
a lovak szerszámjait is. A tettest keresi a 
rendőrség.

— Halász Izidor gyásza. Halász 
Izidort, a „Fehérló“ szálloda tulajdonosát 
súlyos csapás éne. Leánya 19 éves korában 
elhunyt. — A temetés tegnap folyt le nagy 
részvét mellett. — A teme.ósen jelen volt a 
debreceni szakipartársulat, amelynek tagjai 
díszes koszorút helyeztek a ravatalra.

— Ügyvédek és kereskedők
figyelmébe. Az uj végrehajtási tör­
vény értelmében szükséges „Beje­
lentés“ és „Értesítés“ nyomtatvá­
nyok kaphatók Hegedűs és Sándor 
papirkereskedósében. — Debrecen 
Kossuth-utca 11.

— Az őszi fürdőzés Magyarorezá-
gon Külföldön a fürdőzők és gyógyulok 
érdekében nevezetes szerepet játszik az utó Sai­
son amikor a kisebb pénzű társadalmi osztály 
is, a tisztviselők, katonákjés kisbir- tokosok 
kiélvezi a fürdőzés gyönyörét ós tehetségéhez 
képest gyógyulást keres az utóidónyben. Ná­
lunk ez másként van, aminekfőoka, vagy 
az éghajlati viszonyokban, vagy pedig a 
magyar fürdők s íjátságos berendez kedesóben 
keresendő. A szép szeptemberi napok még 
alkalmasabbak a gyógyulást keresőknek az 
egészség ápolására, mint a kánikulai, hőség 
az idegekre nézve pedig egyenesen nyere­
ség a csendes és megritkult fürdőközönség, 
mert ilyenkor az egészséges nyugalomban 
jobban meg is tarthatók az orvosok által 
előirt kúrák. — A magyarembert azonban 
mindenre előbb rá kell szoktatni, hogy az őt 
környékező, előnyöket észrevegye ós tel is 
használja. Örömmel halljuk, hogy H e tx- 

, fürdőn még mindig mozgalmas élet to.yiK 
1 és az odasereglett mintegy 250 csalad, nem­

csak a legbizalmasabb együttlétben tölti 
napjait, hanem csőd is gyógyhatású forráso­
kat használva « legnagyobo gyógyerodmő- 
nyeket érik el. Félix fürdőn mindenki meg-
találja azt amit keres: a hivatalnok ós kisgazda
kényelmes és olcsó lakást, a beteg gyógyító erőt 
és jó konyhát, az egészséges és szóra­
kozni vágyó minden elképzelhető un passió­
jának eleget tehet. Az idegesek és nyuga­
lomra vágyókat a verőfónyes őszi park, az 
órákig terjedő sétányok balzsamos levegő és 
sejtelmes erdőzugás hívogatja. A gyomor­
bajosok hatásos forrásvizet és orvosi tel- 
ügyelet alatt álló konyhát találnak, 
szóval amit a természet és az ügyes vál­
lalkozás a szenvedő emberiség számára 

í nyújthat minden együtt van Félix fürdőn, 
ahonnan nem hiányzik még a testet és lelket 
vidító jó magvar muzsika sem, mert Kom- 
zsik mester Purcsi bandáját az egesz őszre 
szerződtette, hogy minél sikeresebben ki- 
muzsikálhassúk a rheumások, kötvényesek 
és egyéb szenvedők csontjaiból a ‘ájdalmaKtrt.
Aki tehát nem akarja bevárni a téli kúrát,
annak lesz alkalma, hogy egy kellemes utó­
fürdőzést élvezhessen végig Félix fürdőn. A 
fürdővonatok okt. 1-ig közlekednek.

Gyermekruha különlegességek, 
kosztümök, palettok, gallérok, I 
leányka sapkák és mindenfeléi

* ruhákban, újdonságok nagy választékban érkeznek
eii .A [JÁRMIIsr és Isa

gyermekruha áruházában Batthyany-u. 2 
(íyermekruhá kvarrásra elvállaltatnak
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— A nyelviskola megnyitása. A
nyelv és irodalmi intézet igazgatósága közli, 
h jizv egyrészt a vilaayvilágítás késedalme- 
zése, másrészt a jelentkezők nagyrétének 
óhaja miatt a rendes előadások csak héttőn, 
f. hó 15-én kezdődnek meg, úgy a nyelv, 
mint a többi szikokban. Ellentétben az 
eddigi megállapodással ugyanazon díjszabás 
mellett a heti óraszámot ismét háromra 
emelték.

Találtatott egy forrás, ahol minden 
szülő és tanuló tankönyveit uj és használt 
állapotban, úgyszintén Írószer szükség!étét a 
legolcsóbban szerezheti be. Saját érdekében 
áli tehát Aezól Hmrife modern antiquáriumát 
könyv- és papirkereskedését felkeresni. — 
Piac utca 24. a ref. kistamplommal szemoen. 
Telefon 575.

— Iskolakönyvek ódon és uj álla­
potban Telagdi K Lijos utóda, Eperjessy 
István cégnél baszerezh :tök. Ugyanott mm- 
d jnfóln iró és rajszer is kapható.

— Szülők és tanulók figyelmébe 
ajánljuk a Hegedűs és Sándor-csget, ahol az 
összes iskolákban használt tankönyvek ódon 
és uj állapotban beszerezhetők mindenféle 
papír-, iró- és rajzszerekkel együtt.

iakolakönyvek beszerzésére ajánl­
juk Antaify József könyv- és papirkeresko- 
d-sét. Piac utca 44.

J)c. Jósa Ödön nőorvos és belgyó­
gyász (specialista), tondel délelőtt 9 10 ig, 
délután 3 -4-ig, Debrecen Batthyány-utca 
11. szám.

Eredeti monacói roulette játé­
kok, saktáblák és figurák, do­
minó és más sokféle társasjáté­
kok kaphatók Menzte Henrik 
újdonságok áruházában Kossuth- 
utca 4. szám.

Csarnok.

TÁVIRAT és TELEFON
A, kiiáiy bucsmvik.

Budapest, szeptember 9. A király az 
idei hadgyakorla'ok alkalmával elbúcsúzik a 
hadseregtől s több hadgyakorlaton nem vesz 
részt. Elterjedt hírek szerint katonai körök­
ben a király lemondására következtetnek.

Ä kúria elnöke meghalt.
Budapest, szeptember 9. Ober­

schall Adolf, a kúria elnöke, Rózsa­
hegyen ma hirtelen meghalt.

Krlutoffy szerepel.
Budapest, szeptember 9. A „Magyar- 

ország“ e onzációs lelepli zéseket közöl Kris- 
tóflyról. — Állítólag nagy pártot akar szer­
ve ni és saját jelöltjeit akarja bejuttat i a 
legkülönbözőbb elemekből alkotandó kópvv 
selőházba.

Jászai Mari fivére öngyilkos.
Budapest, szeptember 9. Jászai 

Mari fivére ma a robogó vonat elé 
vetette magát, amely fejét a törzsé 
tői azonnal elvágta. Tettét elkesere­
désében követte el
A spanyol királyi pár látogatása.

Budapest, szeptember 9. A király itt 
tartózkodása aiatt a spanyol királyi pár októ­
ber elsején ideérkezik.

Bosijáformg sárkánya.
A „Debrecsen“ eredeti regénye.

Irta: Tomié Búgén. 82

— Apáddal szóljak? De ha ő nem
egyezik bele tervünkbe?

— Ha hallja, hogy keresztény mai ad­
hatok, nem fog ellenkezni. 0 kimondhatatla­
nul szeret engem — válaszolta a lány.

— Jó, hát majd beszélek vele, — mondta

Travnikba érve, magához kérette Husz- 
szein az őrnagyot. Ez Máriát Dolácba küldte 
haza, mig a barát a dolaci plébániára ment, 
segít .ni a papnak az egyház körül. Az őrnagy 
majd elszódült, hogy a vezir megkérte lányát.

— Egyezzél bele őrnagyom, — kérte 
Husszein. Hisz annyira szeretjük egymást. 
Hadd maradjon kérész ény, csak legyen az
enyim. , . ,

— Kérlek, légy türelmes, — viszonzá 
Vidas, aki még össze sem szedhette magát 
a meglepetéstől. — Nem vártam erre, előbb 
gondolkozni kell, de holnap megmondom.

— Tehát holnapig várok, — szólt a ve­
zir elbúcsúzva az őrnagytól, aki kábultan 
ment ki a vezir székhazából s maga sem 
tudva, hogy a dolaci plébániára ment és föl- 
cereste fra Máriánk

— Mi történt az őrnagy úrral? — kér­
dezte a barát, látva a zavart öreget. On iz­
gatott. ,

— Nem jól vagyunk, tisztelendő atyam, 
mondta az őrnagy és elbeszélte a dolgot a 
barátnak, akitől a legjobb tanácsot remél­
hette. , ,

— Nem szabad teljesíteni a vezir kíván­
ságát. Még ma el kell hagyni Travnikot, 
vélte a barát. Az eset nagy megbotránkozást 
keltene a keresztények között. Annál is_ in- 
íább, mert ön a bécsi császár katonája és a 
császárt tartják a bosnyák katholikusok véd­
nökének.,

— Én kész vagyok, — szólt az őrnagy. 
Itt úgy is olyasmi készül, amit jobb távolról 
nézni.

— Közölje leányával elhatározását, — 
sürgette a barát — készüljenek útra.

— Jöjjön kérem velem atyám, ez job­
ban fog hatni, könyörgött az őrnagy, ismer­
vén gyengeségét leányával szemben.

— Szívesen.
Ezzel mindketten Vidas szállására men­

tek. Mária egyedül volt a kertben, tehát al­
kalom volt rá, hogy mindjárt szóljanak 
vele.

— Mária, szólt az őrnagy bizonytalanul, 
tudom a titkodat. Megkért a vezir, de édes 
fiam, én nem adhatlak, nekem nem szabac 
téged neki adnom, — nyögte a gyenge apa 
kínosan.

-------Nem? — kérdezte Mária remegve
és szemébe könny szökött.

— Nem, kisasszony, felelt a barát, lát­
ván, hogy az őrnagy nem bir szólni. Ha a 
vezir felesége lenne, el kellene hagyni üdvö­
zítő vallásunkat, amelyben született. Ha ezt 
meghallaná a nép, átkozná kegyedet tized- 
iziglen is.

— De a vezir beleegyezik, hogy keresz­
tény maradjak, — szólt Mána bizodalommal.

— Ez keveset használ, — ellenvetó a 
barát higgadtan. A mi hitünk szerint nem 
lehet a törvényes hitvese. Gondolja csak meg, 
hogy tekintetének uraatyjára és mennyit ár­
tana ez neki.

Mária sóhajtva lehajtotta fejét.
— Végre: tudja meg, ártani fog vele 

a vezirnek is. Ellenségei csak arra várnak, 
hogy azt mondhassák pogányt vett nőül, az­
tán hogy higyjen neki az igazi török ?

— Mit tegyek, mit ? — kérdezte a lány. 
— Azonnal utazzék el és örökre feledje 

el a vezirt.
— Soha, szólt a lány férfiasán. Én in­

nen nem megyek.
— Kegyed ugy-e nem tudja, hogy atyja 

még ma este elutazik ? Ahol ő van, ott az 
ön helye is. Tán nem úgy van?

(Folyt, köv.)

Az iskolai év
kezdete alkalmából ajánl­
juk dúsan felszerelt rak­
tárunkat a t. szülők szives 
figyelmébe. Fiú- és^ férfi­
ingek. Lábravalók es ha­
risnyák. Nyakkendők, 
paplanok. Madrácok és 
flanel takarók nagy válasz­
tókban feltűnő olcsó 
szabott árakhoz: ■

Szabó Lajos Fiai
vászon-, divat és szőnyegáru­
háza Debreczen, Rózsa-utca.

TERMÉKEINEK MEGBÍZOTT ELÁRUSÍTÓJA

DEUTSCH LAJOS
FÍKZERHERESKEDÍ) PIRCZ UTCZA 38.

1 kgr pergetett méz 1 kor. 20 fillér.

HCo.jd.'u.lxELd.h.^K Inat árában

a böszörmény felé vezető köves úttal 1 kilomé­
ter távolságra mintegy 11,000 négyszög öl terü­
letű szőlőtelepom lakóhelyemtől való távol­
ság miatt eladó. Telepemen levő épületek, mely 
a telepítéssel egy idős, 9—10 esztendős, nagy 
részben plóhvel fedve. Vau 3 szoba festve, pad­
lózva, előszobával s konyhával. Nyolc méter 
hosszú présház, ugyanolyan hosszú pincével. 
Vincellér ház, cselédház, istálló 10 drb jószágra, 
kamra, kocsiszén, sertés akol, kitűnő vizű boton 
csöves kuital. Az épület díszes kerítéssel körül­
véve, valamint az egész telep élő kerítéssel sze­
gélyezve. Vau 100 fajta szőlőgyüjteményem a 
legkiválóbb fajok képviselve, egy díszes ebédlő 
helyiséggel. A telep utjai már termő gyümölcs­
fákkal szegélyezve. Az évi terméssel 22,000 ko­
rosáért kedvező fizetési feltételek mellett azon­
nal oladő. Az évi szőlő s gyümölcstermés 4—úOOO 
koronára tehető. Amennyiben sok épület van 
telepemen, nyaraló helyiségül vagy állandó laká­
sul is nagyon alkalmas, sertés hizlalásra is na­
gyon kedvező hely. Lovólheü értesítések Erdő-Bé- 
nyére küldendők a tulajdonos Tatár József címére.

ÖRKÖIL KAVC
:<fllóiíijw(ililil

fEpyHAzyJAhosnflp

Mindenféle

1

iskolai szerek
füzetek, rajztömbök, körzők, vona- 
lozók stb. a legolesób bevásárlási hely

ihály Sámuel
papír üzletében, Piac-utca 30. szám.

.



1908 szeptember 10 7

lírt ajánlati hirtiay. j
Rác Herman debreceni drogista 

kereskedő csődtömegéhez tartozó 
áruk felszerelés és üzleti berendezés 
zárt ajánlati verseny utján el adatnak.

Eladásra bocsáttatnak nevezete- ; 
sen a csődleltár 1—2366 és 2383—2385 
tételei alatti ingók, kivévén azonban 
használt üvegekből, ócska ládákból,
7 drb bödönből s egy olajos hordó­
ból álló s együtt 21 koronára becsült 
ingóságokat, továbbá két üvegcég- ! 
táblát és két drb üzleti külső lámpát, j 
amelyek mintegy 80 koronára be- ! 
csült értékét képviselnek.

Az eladásra bocsátott ingóságok i 
beszerzési ára 18,856 korona 30 fill., 
becsértéke 9370 korona 37 fillér.

A zárt ajánlatok 940 korona bá­
natpénznek készpénzben, vagy óva­
dékképes papírokban való letétele 
mellett
1908. évi szeptember 15-én déli 
12 óráig adandók be a csőd választ­
mány elnökéhez Szilágyi Imre 
ügyvéd ur irodájában (Debrecen, 
Csapó-utca 4. szám alatt).

A csődválasztmány a beérkezett j 
írásbeli ajánlatok felett az ugyan­
azon napon tartandó ülésben szep­
tember 15-én d. u. 4 órakor határoz 
és fentartja magának az ajánlatok 
el vagy el nem fogadását, még pedig 
tekintet nélkül az azokban ajánlott 
összegre.

Vevő tartozik a vételárt nyom­
ban az ajánlat elfogadása után a 
tömeggondnok kezéhez lefizetni és 
a megvett tárgyakat három nap alatt 
átvenni s az azok elhelyezésére je­
lenleg szolgáló raktárhelyiséget 
ugyanezen idő alatt kiüríteni.

Az eladási feltételeknek eleget 
nem tevő vevő bánatpénzét elveszti 
s az eladott tárgyak az ő veszélyére 
és kárára újból eladatnak.

A csődválasztmány az el a das 
tárgyát képező ingóságoknak minő­
sége és mennyiségéért, valamint a 
kir. közjegyző által felvett csődlel­
tárnak egyéb esetleges tévedéséért 
nem szavatol és a vevő az ingókat 
a helyszínen a tényleges állapotnak 
megfelelően köteles átvenni. w

Az ajánlat elfogadásának idő­
pontjától minden kár és veszély a 
vevőt terheli.

A csődleltár alulírott tömeg­
gondnoknál naponként d. e. 9—12 
és d. u. 3—5 óra között megtekint­
hető. , .

Azon ládák, amelyekben az aruk 
jelenleg el vannak helyezve, eladas 
tárgyát nem képezik.

Debrecen, 1908 szeptember 6.

Des Combes Henrik
ügyvéd, csődtömeggondnok Kossuth- 
utca 3. sz. a. Kereszt épület I. emelet.

Utcai

lapelárusitók
felvétetnek a kiadóhivatalban:

Debreczen, Aranv János-ntca 2. sz.

DEBRECZEN

I L
Iskola czikkekeí

könyvtáskákat, könyv- 
szljjakat, tokk és toll­
tartókat, tentatartókat, 
palatáblát, Írónt, tollat 
és kőlronokat csakis a

Üríti ugy lisírlti
lehet olcsón vásárolni.

I ÍZ
FAZEKAS IMRE

Villamos-világítás és Erőátviteli Vállalata az 
Egyesült Villamossági és Képgyár R. T. kép­
viselője. Iroda Debrecen, Piac-utca 77. szám 

(az udvarban). — Telefon szám 567. ^ 
Elvállal Villamos Világítási berende­
zéseket, lakások, üzletek és egyéb 
helyiségek részére a legszolidabb ki­
vitelben erőátviteli mótorberendezése- 
ket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk 
stb meghajtására a leghasznosabb kivi­
telben, Telefon és szobacsengő berendezéseket. 

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csilá- 
rokat, dynamó-gépeket, motorokat, műszereket, 
iv- és izzólámpákat dr. Just Wolfram lámpákat,
Tervek és költségvetés díjtalan.

KARDOS SAMU 
dr. GABOR JENŐ
társ-ügyvédi irodája f. évi augusztus 
16-tól kezdve Ipar- és Kereskedelmi 
Bank, Piac-u. 58. sz. a. palotájában 
I. emelet 14. ajtó szám alatt van.

Iskolás-
gyermekek részére, kész fohérncmScb 
zsebkendők, harisnyák, paplanok, 
matráook. pokrócok, (flanell takarók) 
és ágyterltők legnagyobb választók­
ban slegjutányosabb árakon kaphatók

Kardos László
vászon- és kelengye-üzletében

Debrecen, Kossuth-u.9.

Telefon 210. Telefon 210.

Földes Sándor
elektrotechnikai vállalata

Debreczen nagytrafik udvar.
Legolcsóban és szakszerűen készít vil­
lamos villágitási- erőátviteli berendezé­
seket, házi és magán telefonok, villany- 
csengők berendezését és évi jókarban 
tartását, valamint minden e szak­
mába vágó legkomplikáltabb munkát.

Okulárium
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 15. 
félemeleten. Wien, I. Kärtnerstrasse 39. 
Megfelelő szemüvegek ingyenes orvosi 
rendelés naponta 9 órától 7-ig Márkus 
dr. vezetése alatt. Szemüvegek és orr- 
csiptetők 3 koronától feljebb. Színházi 
és távcsövek minden kivitelben dús vá­

lasztékban.
Zeis-Trieder látcsövek.

is taposókááak
és uj, minden nagyságban és 
men nyiségben 
o o leaptiatölc o o

Péterfia-utca 76.

Aki hirdetni akar
még pedig sikerrel, az forduljon 
az Általános Tudósító (Leopold 
Gyula) hirdetési osztályához, B.- 
pest, VII., Erzsébet körút 4L, 
ahol hirdetéseket az összes lé­
tező bel- és külföldi hírlapokban 
és naptárakban kiváló szakérte­
lemmel, lelkiismeretesen, ponto­
san és szolid árakon eszközölnek. 
Több mint 200 naptár kizáróla­
gos képviselete, vidéki lapok köz­
ponti hirdetési osztálya számos 
hírlap kizárólagos kezelősége. Dí­
szes ujságkatalógus, képes naptár- 
jegyzék felvilágosítással díjmentesen.

M érnök-akadémia!
gépész, villany, építészmérnöknek és építés 
vezetőknek. Fölvetett föltétel 6 gymnasium 
osztály, vagy hasonló előképzettség vagy szak­
iskolai végzettség. Bővebbet az útmutatóban.

WISMAR, am der Ostsee.
ZESrót és ifjia-s&gfot

szerezhet ismét az elgyengült, idő előtt 
kimerült beteg, ha követi az ingyen köny­
vecskében felsorolt utasításokat, mely köny­
vecskét alábbi címtől postán kérheti mindenki díjtalanul.
Vhyra Társaság Budapest, V. Váci körút 78. II. 14.

orsajtók
ornyomó- zsákok
SZÖl lÓZUZd le, 
f apu. tton öle

raktára

Sesztina Lajos
vasflzletében P ao-ntoa 23.
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Villamos-világítási és erőátviteli
berendoxések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

Ajánlat.
Peérban (Szilágymegyében) 100 véka 

finom fuju téli alma helyben eladó. Értekez­
hetni Szent Anna-u. 32.

Vidéki városban közel Debrecenhez egy 
ház, jómenetelü Korcsma, trafik fűszer üzlet­
tel ellátva eladó, értekezés Csapo-utca 1U.

Mindennemű férfi és női kalapok tisztí­
tását a legdivatosabb forma szerint és a leg­
szebb kivitelben a legjutányosabb árak szerint 
készíti özv. Kiss Gáborné utóda BORZA ISTV AN 
kalapos üzlete Debrecen, Főpiac, (Stenczinger 
ház). Cilinderek azonnal vasaltatnak.

Csokonai-

Bladó házak Simonffy-utca 19. es Hat- 
van-u 36. sz. Értekezhetni Hatvan-utca ob., 
az Utcai lakásban a tulajdonossal.

Cimbalom pedálos, teljesen uj, gazdagon 
díszítve gyönyörű hanggal, melynek érteke 
500 korona, most minden áron azonnal eladó. 
Darabos-utca 57.________________________

Tankönyvek féláron.
Az összes fiú és leányiskolákban használandó
tankönyvek az uj tan tervhez alkalmazva fel 
áron kaphatók Harmatby antiquarmmban, 
Füvészkert-u. 14. Iskolatáskák rendkívüli ár­

leszállítással.

a Ganz-íéle Villamossági R. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekké 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
YillágitótesteK, csillárok és szerelvények űus választéka.

Telefon szám: 568, 1063

3 szobás utcai lakás kiadó 
utca 44. sz.

Eladó az Ondódon 29 öl szántóföld^ uj 
épülettel a Vedres dűlőben, ára 3400 írt, oOO 
forint teherrel. Értekezhetni özvegy Cseresz­
nyés Ferencnénól ugyanott.

S,eresí@te
Varrólányok női szabónőhöz felvétet­

nek. Fenyőne Zugó-u. 6. __

Vaskereskedésbe tanulóul felvétetik jo 
családból való fiú. Kovács Gyulánál, Bika 
szálloda mellett.

1 raktár, 1 nagy pince száraz és tiszta, 
kiadó. Hatvan-utca 69. szám vásártér. Csicso 
Lajosnál. _______

Egy fűszer üzlet olcsón átadó más vál­
lalat véget Kónya-telep 38.

Joghallgató keresztény házhoz nevelőnek 
vagy instruktornak ajánlkozik. Cim a kiadó­
hivatalban. _____ __ _______

Gazdatisztet keres Klein Testvérek In­
tézete Dógeu féld-tér.

ügyes és szolid varrólányok felvétetnek 
Vanger tiándor és társánál Battyányi-u. L

Jő fehérnemű varrónő úrnők pártfogását 
kéri. Cserepes-u. 7.

£gy jó családból való fiú tanulónak fel­
vétetik Félegyházy János lőszer-üzletében 
Piac- és Mikiós-utca sarok.

előírás szerint. — Matracok pap­
lanok — ágyhuzatok — Flanell taka­
rók — esőernyők — gallérok nyak­
kendők — zsebkendők — harisnyák

kogín ss"
Debreczen,

$•$ í;i Kistemplombazár. © ©

Az

Ott Károly utóda
A bőr ápolása kötelesség az egészség 
érdekében s erre legalkalmasaa szer a

Az Ebesen, a vérvölgyi megállónál, köz­
vetlen a vasút mellett 32 és fii katasztráhs 
hold föld a iajta levő épületekkel együtt el­
adó. Értekezni lehet: Miklós-utca od. sz. a.

Tanuló leány felvétetik Csapó-u. 9. sz. 
Szűcs Bertalan cipőfelsőrész készítőnél.

Polgári és elemi osztályú magánvizs­
gákra előkészít okleveles tanítónő. Megkere­
sések a kiadóba kéretnek „Tanítónő“ jeligére.

M0LL1TERG1N,

Gépész gőzmalomba ajánlkozik. Cim 
Klein Testvérek intézete, Degenleld-tór.

9 boglya széna és egy kazal árpa-szalma 
eladó. Értekezhetni Löki Sándor megyei 
hajdúval. ____

mely megőrzi a bőr *(az arc_ és kézbőrnek) 
üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvörösseget. 
Az eldurvult, kirepedezett és szélkifujta arcot 
vagy kezet, a legrövidebb idő alatt fehérre s 
puhává tesz 1 Pouder alá is igen ajánlható!
Hatása gyors és biztos 1 Mint bőrápoló 
szer páratlan 1 Teljesen lommentes és 
ártalmatlan 1 Egy üveg M0LL1TFR- 
G1M ára 1 K. Készítő helye s főraktára
Mihalov.ts Jent gyógyszertára a „Kígyódhoz
Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, a 

Városházzal szemben.

cég áruháza
Kossuth-utca 2. (városháza alatt)

feloszlik.
A raktáron levő jó mosókartonok

Mindkét nemű varrásban ügyes árva úri 
leány elfogad házhoz, és házakhoz is elmegy. 
Katin Juliska Széchenyi-utca 43.

Gimnáziumi és polgári magánvizsgára 
elkészítek; rendes tanulókat biztos sikerrel 
korrepetálok. Ajánlatokat „Jogásznak a ki­
adóba kérek. ______ _____

Ifi. Gytirky Sándor papirkereskedésébe 
egy jó családból való fiú tanulóul fölvétetik.

Ki akar
legjutányosabb és szakszerűen telefonokat, 
villamos csengőket, számjelzőket, tűz- és be­
törés elleni villamos jelzőket berendeztetni? 
az forduljon Földvári L. Debreceni első elek­
trotechnikai gyár- és villamos szerelési vál­
lalatához. Kossut- utca 1. sz., (az udvarban.)

Telefon 168. sz. ^Tanuló felvétetik.

BVflÜYvE
Elüli hatásu mt- ts Mljaglijihíl.

l-pUpitips.- savanvkás izü. vasmentesltett.Szénsavdus, kellemes, savanykás Izü, vasmentesltett.

rendkívül üdítő asztali víz. ®
Üdít, gyógyít. Orvosilag ajánlva.

Ívógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutja > 
hugykó- és fövényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos hanta mai . 
kitűnő hatásúnak bizonyult. - Prospektust kívánatra küld a forráskezelés g •
Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn. 

Debreceni főraktár Grtinberger és Glück cégnél.
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Nyomatott Debreczen ss. kir. város könyvnyomda vállalatánál.
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